

Г. А. ЛЫСЮК,

председатель Федерации профсоюзов
Санкт-Петербурга и Ленинградской области

ПРИОРИТЕТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ НОВОГО ТИПА КУЛЬТУРЫ

Великий гуманист Дмитрий Сергеевич Лихачев во главу угла всей своей деятельности ставил заботу об интересах человека — самого прекрасного и совершенного творения Природы. Мы полностью принимаем и разделяем такое мировоззрение.

Профсоюзы отдают дань устремлениям деятелей культуры, уважают и ценят их усилия по сохранению гуманитарного богатства. Но мы рассматриваем проблемы в более широком аспекте.

Не хотел бы определять, что для человека главное — духовная культура или экономический интерес. Жизнь людей — это взаимосвязь и взаимопроникновение материального и духовного. Считаю, что нужно развивать все сферы деятельности человека.

Сейчас мы уже можем реально оценивать, что дали обычным людям, гражданам России, жителям Санкт-Петербурга и области последние 10 лет жизни в нынешней российской действительности, весь этот комплекс антигуманных событий и явлений.

Власти своей политикой и декларациями вроде бы поставили на первое место приоритеты обогащения. Но проведение такой политики не в полной мере отвечает даже интересам самих избранных обогащаться,

этой тонкой элитной пленке. Казалось бы, идеология и политика в стране индивидуалистические, а на самом деле интересы личности грубо игнорируются. Забыто то, о чем говорил Дмитрий Сергеевич Лихачев, что нужно подходить к человеку прежде всего с гуманистических позиций. Деградируют образование, здравоохранение, культура. И оказались несохранными истинно человеческие ценности. Кстати, это тормозит и экономику.

Иногда вызывает непонимание то, что в сфере интересов профсоюзов не только экономика, но и культура, образование, здравоохранение, социальные взаимоотношения. Почему? Ответ прост: мы стремимся обеспечить достойный труд работников в качестве основы развития и приумножения важнейшего фактора развития любого общества — человеческого капитала.

Достойный труд, как определено в документах Международной Организации Труда (и мы полностью поддерживаем этот подход), — занятость с перспективой на будущее. Это хорошие условия труда, возможность совмещать труд с семейной жизнью и воспитанием детей, равенство прав мужчин и женщин, возможность для женщин нахо-

дить свое место на рынке труда, средство реализации личных устремлений. Это синоним человеческого достоинства, наше стремление добиться продуктивного труда в условиях свободы, равенства, безопасности и людского достоинства. Это одновременно и личная цель каждого человека, и задача развития нашего государства.

Человеческий капитал — это знания и навыки работника, его здоровье, образование, культура, главный фактор прогресса и главной производительной силы общества. Для профессиональных союзов человеческий капитал — главное богатство. И такая позиция соответствует общемировым тенденциям.

В Конституции России также на первом плане стоят интересы человека как личности во всех ее проявлениях.

В Концепции деятельности Федерации профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области на ближайшие годы предложена модель будущего общества. Если внимательно рассмотреть ее положения, то увидим, что она включает в себе истинно гуманистические идеи: развития человека, достойной заработной платы, учет интересов разных слоев общества.

В ней обеспечивается ряд устойчивых, гуманистических тенденций:

— рост благосостояния и качества жизни всех социальных групп и слоев общества, а не только «избранных элит»;

— рост образования и культуры народа как источника формирования и развития человеческого капитала;

— приоритет в финансировании именно человеческого капитала, в развитии социальной сферы — здравоохранения, образования, науки, культуры и искусства.

Наша Концепция предусматривает достижение в ближайшие годы:

— устойчивого экономического роста;

— серьезных структурных сдвигов в экономике, ускоренного развития наукоемких отраслей, секторов и предприятий;

— приоритета ресурсосбережения и экономии при выборе технологий производства;

— широкого распространения систем контроля и стимулирования высокого качества продукции и услуг.

Нам очень близка позиция Дмитрия Сергеевича, выраженная в его последней статье в «Санкт-Петербургских ведомостях» (октябрь 1999 г.): «Если что и необходимо нашему обществу, так это оживить угасающее экологическое движение. Мощное, всенародное, оно должно подняться над всякой политикой, быть лишено всяких левых и правых уклонов, претензий на власть, стоять в оппозиции ко всему, что уводит людей в сторону от самого насущного».

В сфере социального партнерства мы добиваемся:

— всемерной поддержки создания рабочих мест и новых предприятий;

— постепенного повышения доли трудовых доходов работников до уровня развитых стран Европы и США;

— высокой правовой культуры, уважения и неукоснительного соблюдения трудовых и социальных прав личности, выполнения контрактов, коллективных договоров, трехсторонних соглашений.

Профсоюзы в современных условиях — хранители гуманистической культуры. Если бы в России XIX века существовали сильные, влиятельные профсоюзы, то история нашей страны могла бы развиваться без вселенских потрясений и кровавых катастроф XX века, такого трагического и противоречивого, с таким гигантскими потерями и жертвами. И сохранение, развитие, приумножение человеческого капитала — сейчас главная миссия профсоюзов. В этом — будущее России.